

健康饮食

热气腾腾的涮羊肉、刚出锅的饺子和馄饨……“滚烫”的美食才是寒冬的标配？殊不知，国内外相关研究证实——

吃烫食喝热水 小心癌症找上门

常吃烫 有五害

损害牙齿，引发牙痛 过烫的食物或饮料会破坏牙齿组织，引起牙龈肿痛、过敏性牙痛等。

损伤味蕾，口味变重 过烫的食物或饮料会破坏舌面味蕾，造成味蕾神经迟缓，使人口味越来越重。

损害口腔黏膜，引发口腔癌 人体口腔黏膜极薄，但却能起到保护作用，抵御机械伤害和微生物、病毒入侵。

口腔黏膜不耐热，极易被烫伤。温度超过60℃的食物，能把口腔烫坏，导致起泡、脱皮、溃疡、疼痛等口腔问题，长期反复，难以愈合，易诱发黏膜质的变化，甚至

引发口腔癌。

损害食道黏膜，引发食道癌 长期持续性的高温刺激很可能导致食道黏膜发生病变，从浅表性炎症、溃疡发展成恶性肿瘤，增大罹患食道癌的风险。

损害胃黏膜，引发胃癌 研究发现，胃黏膜能承受的温度一般在40℃左右，所以常常会出现入口不烫，却会把胃“烫伤”，进而导致胃黏膜的损伤、流血等情况产生。胃黏膜如果长期、反复地遭受损伤，极易引起胃溃疡、胃炎、胃痛，甚至引发胃癌。

怎么吃 才健康

饭菜出锅后要先凉再吃 为了安全

起见，食物先从锅里取出后放置一会儿再端上桌吃。吃东西时，先将食物放在嘴唇上感受一下，觉得不烫再吃下。

吃火锅勿嘴急 不要吃刚从火锅里捞出来的食物，一定要将捞出来的食物先在蘸料碗或空盘子里放一会儿再吃。

准备一个恒温水壶 对于不喜欢喝凉水的人，可准备一个恒温水壶，水温控制在40℃-45℃之间，家里备着适宜温度的水，就能够随时喝上温水了。

改变喝烫饮料的习惯 改掉喝热茶和热咖啡（感到烫嘴）的习惯，如果这个温度你可以接受，那你就要考虑一下，是不是你的口腔、食道和胃已经受伤受习惯了。

据人民网

多少度 才算烫

研究显示，适宜通过口腔和食道的食物温度范围在36.5℃-37.2℃之间，口腔和食道最高能承受的温度在50℃-60℃之间。所以，60℃以上的食物温度就能算得上烫了。

健身有方

每天跳六分钟 可防骨质疏松

研究显示，如果能每天分3次，每次原地上下跳动30下，即可有助于骨质密度增加，进而预防骨质疏松。

研究人员表示，随着年龄增大，不少女性体内激素水平降低，骨骼密度和强度也会随之降低，骨头也就会变脆，造成骨质疏松症甚至骨折，严重影响正常生活。

研究指出，女性练习向身后跳动也可达到增加骨质密度的效果，这要求女性先将手臂旋转伸高，再向身后跳起。

女性还可以进行其他跳跃动作，例如在约20厘米高的地方从上往下跳。只要在腿部和臀部肌肉上施加一些压力，就可增强骨质密度。 □敏 稳

时令养生

小寒养生暖暖暖

民间有句谚语“小寒大寒，冷成冰团”。可以说，从小寒开始到大寒结束，这一段时间是一年中冷的时候了。那么，小寒时节大家该如何养生呢？医生特别强调，应从以下几方面做好防寒保暖。

头部要暖 在寒冷的冬天，戴一顶保暖性能良好的帽子是非常必要的。否则，会因头部暴露而受寒冷刺激，导致血管收缩，肌肉紧张，引起头痛、鼻炎、牙痛、三叉神经痛、伤风感冒、失眠等症状，甚至引发严重的心脑血管疾病。

耳部要暖 如不注意保护耳朵，遇到寒冷刺激时，血管收缩易发生缺血缺氧，继而导致耳朵冻伤，还会引发感冒等病。因此，大家在此时节要注意保护好耳朵，外出时戴上柔软的防护耳包，并坚持每天早、中、晚按摩揉搓耳廓，每次5-10分钟，以略感发热为度。

颈部要暖 如果颈部受寒，不仅会引起肌肉酸痛、落枕，还会使原有的颈椎病加重，甚至使脑部疾病复发。因此，寒冬外出时最好戴上围巾，可预防颈部血管因受寒风侵袭而收缩，对预防高血压病、心血管病等都有一定好处。

腰部要暖 中医认为，腰为肾之府，加上“带脉”又环绕腰部，若腰部遭受风寒后，易引发腰部冷痛，造成肾虚，男人会出现阳痿、



早泄的症状，女人会出现月经紊乱、痛经、白带异常等妇科病。

背部要暖 倘若背部保暖不好，风寒之邪就会通过人体背部侵入，以致损伤了气而使旧病复发或诱发新病。因此，患过过敏性鼻炎、风湿病、慢性支气管炎、支气管哮喘、胃及十二指肠溃疡、心血管病的人，在寒冬季节尤应重视暖背，以免引起新病或导致旧病复发。

脚部要暖 研究发现，人体脚掌与上呼吸道黏膜之间有着密切的联系，一旦足部受凉，可反射性地引起上呼吸道黏膜内的毛细血管收缩、纤毛摆动减慢，抵抗力显著下降。此时，原来潜伏在鼻咽部的病毒就会乘虚而入，并大量繁殖，会诱发多种疾病。因此，冬天要注意足部的保暖，最好每天睡前用热水泡脚，以防受凉感冒。 据《市场星报》

穴位保健

用好擀面杖 降火通便调肩颈

擀面杖是个宝，其便利性不仅限于制作面食，下面这几种用途，还可有效刺激穴位，促进健康。

擀掌心去心火 将擀面杖放置于掌心下方，五指张开，前后来回擀动5-10分钟。劳宫穴位于掌心，擀揉此穴可清心热、泻肝火。



擀手腕通肺气 若感觉胸闷气短、心口经常“堵得慌”，擀手腕可得以缓解。人体手腕上有一个穴位叫内关穴，位于前臂掌侧，腕横纹上2寸、三横指中间处。将擀面杖放于内关穴位置，前后擀动5-10分钟，可以疏通肺经、补益肺气、宽胸理气，以达到解心慌胸闷、安神助睡眠之功效。

擀支沟治便秘 腕背横纹上3寸，也就是四横指，尺骨与桡骨之间有一个支沟穴。支沟穴属三焦经，属火。通过刺激支沟穴可促进大肠传导功能恢复正常的目的，使便秘得到缓解，以达到排毒的目的。每天早上起来的时候擀一会儿支沟穴，同时饮食上忌辛辣油腻，很快排便就会顺畅了。



擀小鱼际调肩颈 若肩膀总不舒服，每天可拿擀面杖擀动小鱼际穴（摊开手掌时，小拇指下的突起处）。最好在下午1-3时，气血流注于小肠经的时候进行，这样效果会更加明显。 □鲍仲年

有此一说

脸皮厚一点 皮肤才算好

用32℃的水洗脸 科学实验证明，人的面部温度一般为32℃，建议洗脸水温也保持在32℃左右，可有效清洁各种污垢，同时部分或全部洗去皮脂膜，让其再生。如果频繁使用温度较高的热水，虽然能够强力去油，但会不断损伤皮脂膜，破坏皮肤屏障。

对于干性肌肤来说，洗脸时常用过热的水，会导致皮肤更加干燥、容易长皱纹，是得不偿失的行为。

勿冷热水交替洗脸 很多人认为冷热水交替洗脸可以调节皮肤弹性，少生皱纹。其实，皮肤经常受到热水的刺激，会使表面毛细血管扩张，一开始会感觉面部红润、气色好，但久而久之，扩张的毛细血管无法收缩，就会产生难以去除的“红血丝”。

忌冷水洗脸 还有人偏爱用冷水洗脸，这样容易使皮肤表面产生轻微皱纹，使油脂不易被洗净，达不到理想的清洁效果。

适度护肤 建议使用温和的洁肤产品，早晚各洗一次。不要用手或毛巾使劲搓，以免破坏皮脂膜。

做好保湿 皮肤缺水与否，对于皮脂膜的修复非常重要。面膜不用每天都敷，通常一周使用1-2次就足够了，每次敷20-30分钟即可。

注意防晒 就算戴口罩也要注意防晒，若戴口罩通勤、购物等，选择防晒指数为15的防晒霜即可；户外运动时，宜选择防晒指数在25-35之间的防晒产品。

如果皮肤处于高敏感期，可以选择戴遮阳帽、遮阳伞等防晒用品。

清淡饮食 远离辛辣、油腻、含糖量高的食物，多喝白开水，及时补充水分。平时及时舒缓精神压力，避免熬夜。

医生提醒，当皮肤出现泛红、高度敏感时，最好及时就医，根据正规医院的处方做好皮肤的修护。

据《生命时报》



如果有人说你“脸皮厚”，先别急着生气，从生理角度看，这或许是在夸你皮肤状态好。

在皮肤科医生眼中，“脸皮厚一点”是健康肌肤的必备要素，说明皮肤的屏障功能强大，抵御外界刺激的能力较高。想要养成一张“厚脸皮”，需要从各个生活细节入手，做好以下几件事，有助预防或延缓皮肤受损。